

# 核酸采样亭“再就业”，变身微型消防站

长沙首个改造过的闲置核酸采样亭在韭菜园社区亮相



2月23日，长沙第一个由核酸采样亭改造成的微型消防站在长沙韭菜园社区亮相。



扫码看视频

2月2日，三湘都市报报道了长沙9岁双胞胎姐妹李雨晴和李雨虹通过调查街头众多闲置核酸采样亭，提出改造后“再就业”的建议。报道发出后，姐妹俩的声音在社会上“泛起涟漪”。

2月23日，记者来到芙蓉区文艺路街道韭菜园路古玩文化街，小姐妹曾经“调研”过的闲置核酸采样亭，如今已“变身”为微型消防站，继续守护社区平安。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹

## 核酸采样亭改造的微型消防站“上岗”

“姐妹俩利用寒假来社区参加我们组织的消防实践，正好她们也在做闲置核酸采样亭的调查，就和社区沟通交流了一下，给了我们诸多启发。”23日上午，韭菜园社区消防安全专干段英介绍，眼前的这个微型消防站，就是当时双胞胎姐妹李雨晴和李雨虹曾调查过的闲置核酸采样亭。

“考虑到社区‘五小门店’多，消防安全需要，我们花了两天时间，将闲置核酸采样亭改造成了微型消防站。配备了12个干粉灭火器、3个呼吸自救器和2件防火衣。”段英告诉记者，社区共有3个闲置核酸采样亭，“这个最方便改造，我们就率先改造成了微型消防站。”

段英介绍，其他两个核酸采样亭是疫情防控优化前，社区为了核酸检测购买早餐车改造的，现在还堆放着核酸采样时使用的桌椅、防雨棚等，“我们还在考虑是不是可以恢复它们以前的‘职能’，肯定不能废弃在这里。”

## 多个社区有改造闲置核酸采样亭的想法

三湘都市报记者在采访中了解到，改造成为微型消防站的废弃核酸采样亭，是此前由上级政府部门统一采购配置的，文艺路街道下辖的每个社区都有一个。段英介绍，不止韭菜园社区，现在街道其他社区也有改造闲置核酸采样亭的想法，“我们社区的微型消防站是第一个改造的闲置核酸采样亭。”

记者注意到，紧邻韭菜园社区的文艺新村社区公共服务中心旁，也有一个由传达室改成的核酸采样亭。“这个闲置的核酸采样亭可能会改造成为环卫工人、过往老弱病残人提供休息便利的服务站。”考虑到便民服务站中的物资需要街道社区出资采买，且需要配置人员值守，段英表示，“具体实施还需要多方商榷。”

## 记者手记

### 期待政府出手 缓解核酸采样亭“再就业”难

疫情期间，不少城市为了方便市民打造“15分钟核酸采样圈”，大量布局核酸采样亭。

疫情防控政策调整后，苏州、深圳、杭州、长沙等地将部分核酸采样亭改造为“发热诊疗站”，在便利市民防疫就诊的同时，缓解了医院的压力。

然而，有些核酸采样亭是政府采购的，有些则是企业捐赠的，有的是社区居民为了就近做检测自行购买的，还有的是检测方利用集装箱改造而成或自建的。能否移动或改造，均需要征得产权方的同意，这或许也是多地对改造闲置核酸亭持观望态度的重要原因。

我们期待着街道、社区科学规划，积极协调相关产权方，分类施策，让核酸采样亭尽快实现“再就业”。

## 他山之石

### 北京：核酸采样亭变身“志愿服务站”

近日，在北京顺义区胜利街道20余个闲置的核酸采样亭变身学雷锋志愿服务站，提供打气筒、小工具等便民应急物资。

另外，北京顺义区双丰街道首批由核酸采样亭改造而来的“暖心橙驿站”在马坡花园第二社区上线，受到了“暖心橙”志愿者们的热烈欢迎。

### 浙江：核酸采样亭改成“骑士加油站”

日前，浙江嘉兴平湖市针对外卖骑手、快递小哥等户外工作者休息不便等问题，将闲置的100个核酸采样亭改造成“骑士加油站”。

### 江苏：核酸采样亭变身“就业小站”

近日，江苏苏州姑苏区将位于苏州火车站的几个核酸采样亭改造成“就业小站”，在“第一站”为外来务工人员提供就业指导。

## 儿童身高标准涨了 你家孩子达标了吗

医生：春季是孩子生长黄金期，别错过



扫码看视频

2023年3月1日起，国家卫健委发布的最新《7岁以下儿童生长标准》将开始实行。最新标准较10年前孩子的身高和体重均有明显的增长，这也引起了部分家长的焦虑，因为有些孩子身高按以往的标准是达标的，根据新的标准可能又变成偏矮了。2月23日，记者从专业医生处了解到，春季是孩子长高的高峰期，家长们可以抓住这个机会，让孩子身高突飞猛进。

记者梳理发现，最新标准较10年前孩子的身高和体重均有明显的增长，以5岁—5岁6月龄这组为例，男童平均身高比10年前高了1.7厘米。

相比2021年发布的《7岁以下儿童生长标准》，新版标准的正常区间值有所上浮。但孩子的身高只要在-2SD和+2SD这个区间内，即为正常。

以-2SD为例，1岁男孩2021年版标准的数值为71.2厘米，新标准数值为71.4厘米；1岁女孩2021年版标准的数值为69.7厘米，新标准数值为70.1厘米。

对于这个最新标准表，相关专家表示，如果孩子身高低于-2SD的数值，或高于+2SD，可能表示娃的身高偏矮小，或者比大多数同龄人高，家长可能需要引起重视。

春天是万物生长的季节，也是儿童青少年生长发育的最佳季节。

据世界卫生组织的一项研究证实：孩子的生长发育有显著的季节性，其中春季（3—5月）长得最快，身高的生长速度是其他季节的2—2.5倍。

医生提醒，如若错过了一年中的生长黄金期，孩子也很难在将来追赶弥补错失的身高，将会影响孩子的成年身高。

## 支招

### 这些方法可以让孩子身高“突飞猛进”

那么，如何在春季帮孩子追身高？湖南省人民医院徐璇主任医师介绍，春季是孩子长高的高峰期，家长们可以从下面几个方面着手，让孩子身高“突飞猛进”。

#### 多种营养物质均衡补充

例如维生素A，对儿童生长发育非常重要，在促进骨骼成长、细胞的增殖和分化、维持正常免疫系统、保护眼睛健康等方面发挥着重要作用。此外，蛋白质和氨基酸类，锌、铁等微量元素也要补充。

#### 保障两个最佳睡眠点

春天的睡眠对孩子而言更为“金贵”，只有睡眠够了，身体才能分泌出更多的生长激素帮助身高增长。

徐璇提醒，需要注意的是，一天中有两个最佳睡眠时间节点：一个是21时—1时；一个是5时—7时，这两个时间段，孩子身体内生长激素分泌最为旺盛。

#### 让孩子保持适当运动

运动与身高增长关系密切，合理运动能增强身体新陈代谢，加速全身血液循环，给骨骼输送更多营养物质；有助于改善睡眠质量，并促进生长激素大量分泌。徐璇建议，天气良好的时候，多带孩子开展适当的体育运动。

■文/三湘都市报全媒体记者 李琪  
视频/实习生 谢佳燊 刘杰 通讯员 李妍妍